

Ελληνική Τράπεζα

Έκτακτη συνέλευση
λόγω «Δήμητρας»

Η κίνηση της Δήμητρα Επενδυτική να κάνει χρήση του δικαιώματος που της δίδει η νομοθεσία για να προκαλέσει τη σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης, αποκαλύπτει την απόσταση που χωρίζει τον μεγαλύτερο Κύπριο μέτοχο της τράπεζας (με ποσοστό 10,1%) από τους άλλους δύο μεγαλομετόχους (Third Point και Wargaming). Από την άλλη ο λόγος σύγκλησης της έκτακτης γενικής συνέλευσης, που είναι η πλήρης ενημέρωση των μετόχων για τη συμμετοχή της Ελληνικής στη διαδικασία προσφορών για τη Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα δείχνει ότι υπάρχει και κάποια δυσλειτουργία σε



ότι αφορά την ενημέρωση της Δήμητρα Επενδυτική (δεν έχει μέλος στο δ.σ. της τράπεζας), αν και τραπεζικές πηγές ανέφεραν στον «Π» ότι υπάρχει ενημέρωση των μετόχων για τις εξελίξεις. Αξίζει να σημειωθεί ότι το αίτημα σύγκλησης γενικής συνέλευσης κατατέθηκε στις 30 Απριλίου, κάτι που ενισχύει την άποψη περί περιθωριοποίησης της Δήμητρα Επενδυτική, με την τελευταία να αντιδρά μέσω του αιτήματος για σύγκληση γενικής συνέλευσης. Η έκτακτη γενική συνέλευση έχει προγραμματιστεί για τις 12.00 το μεσημέρι της 11ης Ιουλίου 2018, ακριβώς αμέσως μετά την ετήσια γενική συνέλευση, η οποία θα πραγματοποιηθεί την ίδια ημέρα στις 10.00 το πρωί. Σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη, στην έκτακτη γενική συνέλευση θα γίνει πλήρης ενημέρωση των μετόχων για:

- Τη συμμετοχή της τράπεζας στη διαδικασία προσφορών, η οποία διεξάγεται από τη Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα.
- Τις επιλογές οι οποίες αξιολογούνται από την τράπεζα, σε περίπτωση που χρειαστεί οποιοδήποτε κεφάλαιο για το σκοπό της προτεινόμενης συναλλαγής.
- Το αντικείμενο και περιεχόμενο των συζητήσεων που διεξάγονται μεταξύ της τράπεζας και πιθανών επενδυτών.
- Τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν και ακολουθούνται από την τράπεζα σε σχέση με την προτεινόμενη συναλλαγή, περιλαμβανομένων της:
 - (i) επιλογής συμβούλων (νομικών, λογιστικών, φορολογικών, χρηματοοικονομικών, κλπ.),
 - (ii) προσέλκυσης, ενημέρωσης και διαπραγμάτευσης με πιθανούς συνεργάτες ή/και συν-επενδυτές ή/και επενδυτές που θα λάβουν μέρος στην προτεινόμενη συναλλαγή,
 - (iii) αξιολόγησης των οικονομικών δεδομένων της ΣΚΤ,
- Τον λόγο μετάθεσης της ετήσιας γενικής συνέλευσης της τράπεζας από τις 23 Μαΐου 2018 στις 11 Ιουλίου 2018.

Ανσυχητικά τα αποτελέσματα έρευνας της ΕΥ για τη διαφθορά
Κοινή πρακτική η δωροδοκία

Το 52% όσων συμμετείχαν στην έρευνα ανέφεραν ότι αποτελεί συνήθη πρακτική η χρήση δωροδοκίας για να κερδηθεί ένα συμβόλαιο -Εκτεταμένα φαινόμενα δωροδοκίας και διαφθοράς διαπιστώνει το 80%

ΓΡΑΦΕΙ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΕΪΤΑΝΙΔΗΣ

Την αίσθηση ότι κάτι δεν πάει καλά με τη διαφθορά στην Κύπρο αναδεικνύει η 15η παγκόσμια έρευνα για θέματα απάτης της ΕΥ (15th EY Global Fraud Survey), η οποία κατέγραψε τις απόψεις 2.550 στελεχών από 55 χώρες, συμπεριλαμβανομένων 25 ανώτερων διευθυντικών στελεχών από την Κύπρο.

Το 52% όσων συμμετείχαν στην έρευνα από την Κύπρο ανέφεραν ότι αποτελεί συνήθη πρακτική η χρήση δωροδοκίας για να κερδηθεί ένα συμβόλαιο (έναντι 11% διεθνούς δείγματος), ενώ το 80% (έναντι 38% στο διεθνές δείγμα) θεωρούν ότι η δωροδοκία και η διαφθορά είναι εκτεταμένα φαινόμενα στο επιχειρηματικό περιβάλλον της χώρας. Μάλιστα, το 44% όσων συμμετείχαν στην έρευνα επεσήμαναν ότι η προσφορά πληρωμών σε μετρητά μπορεί να δικαιολογηθεί εάν θα συμβάλει στην επιβίωση μιας επιχείρησης σε ένα οικονομικά αντίξοο περιβάλλον.

Οι απαντήσεις αυτές κατατάσσουν την Κύπρο πρώτη σε ό,τι αφορά τη χρήση δωροδοκίας και έκτα (μετά τη Βραζιλία, την Κολομβία, τη Νιγηρία, την Κένυα και το Περού) στην αντίληψη για τη διαφθορά.

Ωστόσο, μόνο το 4% όσων συμμετείχαν στην έρευνα, από την Κύπρο, αναφέρουν ότι υπήρξαν περιστατικά απάτης στις επιχειρήσεις τους, έναντι μέσου



όρου 11% στο διεθνές δείγμα της έρευνας.

Αρνητικό κλίμα

Παρά το γεγονός ότι φαίνεται να υπάρχει απόσταση μεταξύ πειραματισμού και πειραματισμού, αποτελεί κοινή πεποίθηση ότι η διαφθορά είναι εκτεταμένη στην Κύπρο, κάτι που δηλητηριάζει το επιχειρηματικό περιβάλλον και αποτελεί εμπόδιο για την προσέλκυση σοβαρών επενδύσεων, σχολιάζει στον «Π» ο γενικός διευθυντής της ΟΕΒ Μιχάλης Αντωνίου.

«Το ευρύτερο πολιτικό περιβάλλον δίνει την αίσθηση ότι

πραγματι υπάρχει κάτι 'σάπιο στο βασίλειο της Δανιμαρκίας', αλλά αυτή η αντίληψη δεν στηρίζεται σε προσωπική εμπειρία», σημειώνει, και προσθέτει: «Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να επιστρατεύσουμε όλα τα μέσα για να εξαφανίσουμε τη διαφθορά. Η κατάσταση, πάντως, δεν είναι τόσο τραγική και σίγουρα καλύτερη από την αίσθηση που υπάρχει, αλλά αυτή η αίσθηση δεν βοηθά, καθώς δημιουργεί αρνητικό κλίμα».

«Ενδεχομένως ο αυξανόμενος αριθμός περιστατικών δωροδοκίας και διαφθοράς που έχουν δει το φως της δημοσιότητας τους τελευταίους μήνες και η συχνότητα

εμφάνισής τους να εξηγεί γιατί τα στελέχη στην Κύπρο έχουν τέτοια αρνητική αντίληψη», σχολιάζει από την πλευρά του ο διευθύνων εταίρος της ΕΥ Σταύρος Παντζαρίης.

«Η επιβολή αυστηρών κυρώσεων και μακροχρόνιων ποινών φυλάκισης θα λειτουργήσει αποτρεπτικά. Ωστόσο, ο στόχος πρέπει να είναι μια δραστική αλλαγή εταιρικής κουλτούρας, ούτως ώστε τα στελέχη των επιχειρήσεων να συμπεριφέρονται ηθικά, όχι επειδή φοβούνται τις συνέπειες της μη συμμόρφωσης, αλλά επειδή αυτό είναι το σωστό», τόνισε.

Τρίπτυχο δράσης για αλλαγή κουλτούρας

Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι η διαφθορά μεγαλώνει, τονίζει στον «Π» ο πρόεδρος του Κυπριακού Φόρουμ Ακεραιότητας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, Μάριος Σκανδάλης. Ταυτόχρονα, όμως, υπάρχει και άγνοια για το τι αποτελεί διαφθορά, όπως δείχνει το χαμηλό ποσοστό αναφοράς φαινομένων απάτης (4%). Τα όποια μέτρα έχουν ληφθεί

ως σήμερα για την αντιμετώπιση του φαινομένου είναι ανεπαρκή, σχολιάζει ο κ. Σκανδάλης και παρουσιάζει, μέσω του «Π», το περίγραμμα ενός τρίπτυχου δράσης για την καταπολέμηση φαινομένων διαφθοράς, στο οποίο θα πρέπει να εμπλακούν φορείς, πολιτεία και κοινωνία:

1ον Να υπάρξει συνειδητοποίηση και αναγνώριση του φαινομένου

της διαφθοράς. Χρειάζεται ενημέρωση, εξηγήσι ο κ. Σκανδάλης.

2ον Εφαρμογή ελεγκτικών μηχανισμών και μέσων, οι οποίοι όχι μόνο θα εντοπίζουν φαινόμενα διαφθοράς, αλλά θα δρουν ταυτόχρονα και προληπτικά.

3ον Οι ποινές για να είναι αποτρεπτικές και αποτελεσματικές θα πρέπει να εφαρμόζονται. Η αύξηση των προστίμων δεν έχει από μόνη

της σημασία, χρειάζεται εφαρμογή και σε αυτό το κομμάτι υστερούμε, σημειώνει ο κ. Σκανδάλης.

«Το παραπάνω τρίπτυχο αποσκοπεί στο να δημιουργηθεί κουλτούρα κατά της διαφθοράς, η οποία σήμερα δεν υπάρχει σε όλους τους εμπλεκόμενους», υπογραμμίζει στον «Π» ο πρόεδρος του κυπριακού φόρουμ ακεραιότητας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΕΪΤΑΝΙΔΗΣ

Στην ολομέλεια το σχέδιο νόμου της κυβέρνησης - Το ΑΚΕΛ ζητεί διατήρηση του ΚΟΤ

Πιο κοντά η δημιουργία Υφυπουργείου Τουρισμού

Η σύσταση Υφυπουργείου Τουρισμού συγκεντρώνει τη θετική ψήφο της πλειοψηφίας της Βουλής, με το ΑΚΕΛ να επιμένει στην ανάγκη διατήρησης και του ΚΟΤ.

Το σχετικό νομοσχέδιο θα τεθεί προς ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής στις 15 Ιουνίου.

«Στις 15 του Ιούνη θα έχουμε σίγουρα απόφαση για τη δημιουργία Υφυπουργείου Τουρισμού», δήλωσε ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ και πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Αβέρωφ Νεοφύτου.

Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της συνεδρίασης της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών, ο κ. Νεοφύτου εξήγησε ότι ενώπιον της επιτροπής υπάρχει η τελική θέση της κυβέρνησης για μετεξέλιξη του ΚΟΤ σε υφυπουργείο, ενώ είπε ότι υπάρχει και συγκεκριμένο κοινοβουλευτικό κόμμα -εννοώντας το ΑΚΕΛ- «που έχει την πο-



λιτική θέση ότι μπορεί να συνυπάρχουν και Υφυπουργείο Τουρισμού και Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού».

«Είναι δύο διαφορετικές πολιτικές προσεγγίσεις», είπε ο κ. Νεοφύτου, ενώ πρόσθεσε ότι «στη δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα».

Το θέμα «θα οδηγηθεί στην ολομέλεια, θα υποβληθούν τροπολογίες από το κόμμα που έχει τη φιλοσοφία για τη συνύπαρξη ταυτόχρονα και του ΚΟΤ και του υφυπουργείου και θα υπάρξει η τελεσίδικη απόφαση», κατέληξε.

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου ανέφερε από την πλευρά του ότι επί της αρχής το ΑΚΕΛ τίθεται υπέρ της σύστασης του Υφυπουργείου Τουρισμού, αλλά διαφωνεί με την κυβέρνηση αναφορικά με τη δομή του υφυπουργείου και για άλλα ζητήματα.

«Εμείς δεν συμφωνούμε ότι ο ΚΟΤ θα πρέπει να διαλυθεί», είπε, αλλά «θα πρέπει να παραμείνει αυτόνομος, κάτω από την ομπρέλα του υφυπουργού, με συγκεκριμένες και καθορισμένες τις αρμοδιότητες και τις εξουσίες που θα έχει».

Με τον τρόπο αυτό, εξήγησε, θα αξιοποιείται η εμπειρία που έχει ο ΚΟΤ στα ζητήματα τουρισμού, καθώς και η ευελιξία του, ενώ θα υπάρχει αποκέντρωση, λειτουργώντας όμως συντονισμένα κάτω από την ομπρέλα του υφυπουργείου.

«Δεν θα προκύψει με αυτό τον τρόπο διαρχία, αλλά, τουναντίον, θα υπάρξει μια συνεργασία έτσι ώστε να αντιμετωπίζονται τα πολύ κρίσιμα ζητήματα του τουρισμού», είπε.

Το ΑΚΕΛ θα καταθέσει συγκεκριμένη τροπολογία για τη δομή του υφυπουργείου, καθώς και για τη θέση του ΚΟΤ στο πλαίσιο αυτής της δομής.